

关注

## 蔡国强受聘担任 泉州市文化旅游宣传推广大使

商报讯 (融媒体记者陈智勇)12月9日晚,旅美泉籍当代著名艺术家蔡国强白天烟花致谢暨泉州市文化旅游宣传推广大使聘任仪式在泉州举行。泉州市委常委、宣传部部长、统战部部长刘林霜,副市长黄文捷参加。

受泉州市文旅经济发展总指挥部邀请,蔡国强先生正式受聘担任泉州市文化旅游宣传推广大使。数十年来,蔡国强以其无与伦比的艺术创造力,将火药艺术推向

世界舞台,不仅在国际上赢得了无数荣誉,更以作品《天梯》《农民达芬奇》等深刻诠释了对家乡文化的深情厚谊与传承创新。

“作为享誉国际的中国当代艺术家,蔡国强也是推动泉州文旅深度融合发展的先行者。他的艺术创作,深深植根于他的个人经历和对故乡泉州的深情眷念。世遗泉州多元文化的交融给予了蔡国强广阔的艺术视野。”主办方表示,此次邀请到蔡国强担任泉

州市文化旅游宣传推广大使,希望通过蔡国强独特的艺术视角和对家乡泉州的深厚情感,为泉州文旅打Call,向世界展示泉州的独特韵味与深厚底蕴。

蔡国强在致辞时表示:“泉州人的独特气质,是我走在世界各地最好的护照和签证!当把全世界带到泉州,来了泉州,看到泉州,才能把泉州带到世界。希望明年合适的时候,我们能够相聚在泉州。”

动态

## 国际彩墨艺术展 在侨乡泉州举行

商报讯 (融媒体记者王丽虹 袁之婷)2024翰墨陶情之“寻根之旅”国际彩墨艺术展暨“宋元中国·海丝泉州”大漆艺术文化传承与展览12月12日在泉州延年山庄举行,40位来自新加坡与闽南地区的彩墨艺术家及爱好者,展出超过70幅水墨作品。展品涵盖山水、花鸟、人物等传统题材,融入海丝文化元素,展现中新文化在艺术中的和谐与共鸣。此次展览将持续至12月22日。

泉州是著名的侨乡,历史文化积淀深厚,特别是闽南文化因其与海上丝绸之路的密切联系而在全球享有盛名。新加坡有大量华侨祖籍源自福建闽南,两地有着深厚的文化交流传统。泉州市侨联党组书记、主席温锦辉在现场致辞时表示,这次画展是泉州文艺界的一大盛事,以书画为载体将海内外的文化艺术爱好者和侨界人士紧密地联系在一起,为海内外艺术家提供了重要的交流平台,同时也是推动中新两地文化交流互鉴的重要举措。这次画展荟萃了新加坡与闽南地区彩墨艺术家们的精品力作,以笔墨为媒介,将两地的自然风光、人文景观、历史传承与独特的海丝风情融入画中,展现出创作者们对“根”的执着追寻,对艺术的不懈追求,也如同一座座桥梁,连接着新加坡与闽南地区,促进了两地文化的交流与融合。

资讯

## 杭州市侨联来泉访问交流

商报讯 12月5日上午,杭州市侨联党组书记赵欣浩率队来泉访问交流。泉州市侨联党组书记、主席温锦辉热情接待并座谈交流。

在泉州华侨历史博物馆,访问团先后参观了“泉州人在南洋”“故土情深”和“根脉寻踪——南洋华侨族群寻根谒祖综合服务平台展示体验馆”,橡胶园割胶、南侨机工等场景生动再现了泉籍华侨华人在海外的奋斗史,展现出泉籍华侨华人的海外发展史及其为家乡和祖国作出的巨大贡献。

座谈会上,温锦辉从中国历

史文化名城、著名侨乡、经济大市、宜居宜业四个方面介绍了泉州市情侨情,简要交流了泉州市侨联工作品牌和特色亮点。他说,泉州是全国的重点侨乡,泉籍海外侨胞约1000万,分布在170多个国家和地区,侨资源丰富是泉州三大比较优势之一。近年来,市侨联打好新时代新“侨”牌,围绕中心、服务大局,创新搭建侨务工作新平台、新载体,凝聚侨心侨力侨智,服务泉州高质量发展。他表示,希望双方能够发挥各自优势,进一步深化两地侨务工作交流,推动两地侨联事业创新发展。

赵欣浩介绍了杭州市的市情、侨情,着重介绍在新侨工作方面的主要做法。他说,泉州市侨联利用本地丰富的侨务资源,多项创新性工作走在全国全省前列,给他留下了深刻的印象,并表示此行旨在向泉州学习借鉴在为侨服务、海外联谊联络、文化交流、弘扬中华文化等方面先进经验和做法,进一步推动杭州市侨联的工作创新与发展。

座谈会上,宾主双方交换了纪念品。市侨联秘书长、四级调研员许锦龙等参加座谈。

(泉侨)

## “丰泽侨缘·用英语讲好100个侨故事”演讲比赛举行

商报讯 为进一步挖掘侨文化资源,讲好华侨故事,让更多的同学了解和认识丰泽侨乡文化,激发高校广大青年学生的爱校情怀和责任感,近日,由丰泽区侨联与华侨大学国际学院联合主办的“丰泽侨缘·用英语讲好100个侨故事”主题英语演讲比赛决赛在伯勒小镇拉开了帷幕。

此次活动吸引了华侨大学泉州校区众多优秀学子积极报名参与,比赛分初赛和决赛两个阶段,初赛以线上视频形式提交作品,通过评审,11名选手脱颖而出,成功晋级决赛,他们分别来自华侨大学国际学院、外国语学院、旅游学院、法学院等,在决赛舞台上展开了一场精彩纷呈的全英文演讲盛宴。

决赛现场气氛热烈非凡,选手们以真挚的情感和流利的口语,生动讲述了华侨们漂洋过海、艰苦创业的感人故事。从先驱者们不畏艰险、漂洋过海谋求生计,到新时代侨胞在全球舞台上各个领域崭露头角并积极促进中外交流合作,他们诉说侨胞先辈如何勇破重洋的浩渺烟波,于陌生之境,以不屈脊梁和聪慧巧思,镌刻下奋斗的壮丽诗行;又道来侨者心中那如磐的桑梓眷恋,纵相隔天涯,亦倾囊助力家乡的焕然新妆。选手们或激昂澎湃,或娓娓道来,将侨胞们对梦想的执着、对祖国的眷恋以及坚韧不拔的精神诠释得淋漓尽致。一个个动人的故事,深深打动了在场观众的心,赢得了阵阵热烈掌声。

经过现场专业外教评委打分,本次比赛共产生一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀奖5名。与会领导嘉宾为获奖选手颁奖,并合影留念。

据了解,丰泽区侨联自去年年底开设《丰泽侨缘·讲好100个侨故事》专栏以来,深入挖掘辖区内新老侨胞的动人故事,在泉州晚报、泉州青年报、看丰泽等平台发布报道20期、视频14期,在海内外侨界引发热烈反响。此次比赛以英语为媒介,通过选手们的精彩演绎,让华侨精神在年轻一代中得以传承和弘扬,使侨胞故事成为凝聚侨心、汇聚侨力的重要精神纽带,激励更多侨界人士和青年人才为丰泽区经济社会发展作出贡献。

(丰侨)

## 2024年海外华裔青少年泉州研学营在泉州举行

商报讯 12月11日,2024年海外华裔青少年泉州研学营在泉州南少林实验学校开营。来自澳大利亚北大中文学校、澳大利亚布里斯本中文学校、南非开普敦华星华教中心的40名营员领队参加开营仪式。泉州市委统战部、市教育局、泉州南少林实验学校等单位领导和嘉宾为研学营授营旗。开营式还为营员们表演

泉州木偶、武术散打等优秀节目,深受营员喜爱。

“泉州是一座古老而又现代的城市,我迫不及待地想深入了解这里的一切,尤其是泉州的武术文化。”营员代表对此次研学活动充满期待。她表示,接下去将用心感受泉州的魅力,用行动去传承和弘扬中华优秀传统文化。

本次泉州研学营由泉州市人

民政府侨务办公室主办,泉州南少林实验学校承办。活动为期10天,课程安排紧凑、内容丰富。在泉期间,营员们将学习中华武术、舞龙体验、翰墨书法等中华才艺,打卡开元寺、蟳埔渔村、华侨历史博物馆等非遗景点,亲身体验泉州这座海丝名城的魅力,感受中华优秀传统文化的深厚内涵。

(同泉)

## 马来西亚福建社团联合会 前往鲤城考察项目

商报讯 12月11日,马来西亚福建社团联合会总会长林福山一行到鲤城考察,对接东南亚风情街区项目和泉州马六甲文化交流展示馆建设各项事宜。

据悉,在11月举办的第十一届世界福建同乡恳亲大会上,东南亚风情街区项目成功签约。此次,林福山一行着重考察了解中山南路周边街巷建筑立面及景观提升工程进度,以及东南亚风情街区项目规划情况。双方还就合作协议书内容进行细化,进一步探讨合作细节、明确对接人员等,为项目转化落地按下了加速键。

林福山表示,东南亚风情街区的首期工程将引入东南亚特色餐饮、艺术空间、度假院落、文化体验等业态,着力打造融入东南亚风情元素与氛围的特色项目,助推文商旅经济高质量发展。鲤城区委常委、统战部部长陈楚亮等陪同考察。

(鲤统)